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Rapport fra en deltager 

Vi var en 10 – 12 personer, som gerne ville vide 
lidt mere om Udby og derfor var mødt op til star-
ten på byvandring i Udby. Vi skulle mødes ved 
Udbyskiltet, tættest ved Klintevej. 

Allerede der ved byskiltet, ser man med glæde de 
nye tiltag i Udby, at der er plantet så flotte blom-
ster rundt om skiltene er noget som giver et flot 
indtryk. 

Udbys økologiske hus 

Vi startede by-
vandringen Ud-
byvej 11 hos 
Susanne Rose-
nild og Chris 
Poole. De fortal-
te om deres pile-
rensningsanlæg 
og om hvordan 
de kommer af 
med deres spil-
devand ved 
hjælp af et dertil 
indrettet beplan-
tet anlæg. Deref-
ter fortalte de om 
deres hus som er 
bygget med 
naturmaterialer. 
Der er bare for 
lidt plads, så nu 
er de i gang med næste projekt, et noget større hus 
bagtil, og vil så gerne bruge deres nuværende hus 
til gæstebolig. 

Henriks bod 

Så gik vi videre til Udbygade 2. Der har Henriks 
Bod hjemme, stedet som sælger blomster, kartof-
ler, jordbær, planter, slik m.m. og endda lidt lege-
tøj. Henrik fortalte om hvor han plantede, høstede 
og hentede sine varer. Han går også med planer 
om udvidelse af boden til en slags gårdbutik nede 
på hans mor Ruth´s gård. 

Haven hos Poul og Helle 

Derefter gik turen ned til Udbygade 59, hvor Poul 
Arnly og hans kone Helle bor. De havde den flot-
teste store have fyldt med fuchsia i de skønneste 
farver og farvekompositioner. Poul viste os også 
hans redskaber, maskiner og stedet hvor fuchsia’-
erne overvintre. Og selv om vi har sukket efter en 
lidt mere tør sommer, så havde det da for Helle og 
Poul betydet at de havde skullet vande noget min-
dre, så der er ikke noget der er så skidt at det ikke 
er godt for noget. Poul havde kreeret en flot låge 
som var lavet med en gammel harve. Gæt hvad 
han kaldte den…….en harvelåge!! 

Kaffe, kage og hyggesnak  

Så var vi blevet kaffetørstige og heldigt for os kom 
vi nu til Udbygade 13, hos Lizzie Holm og John-

ny Hansen, som havde dækket det smukkeste 
kaffebord og bagt den skønneste rabarberkage. 
Hvor vi blev budt på kaffe, te, vand, småkager, 
brombær og en sjov frugtsnaps, hvor vi skulle 
gætte hvad som havde givet den, den fine smag 
den havde…der blev gættet livligt, da der var en 
af Lizzies skønne hjemmelavede cremer til den 
heldige. Det var Susanne som gættede at det var 
hyldeblomstsnaps (næsten uden hjælp!) Så for-
talte Lizzie om tiden fra de var kommet herned 
og om hvad de foretog sig på gården, de har 4 
hunde og har får. Her i sommers fik det ene får 

firlinger, det 
syntes de har 
været rigtigt 
sjovt men det 
må også have 
været lidt tids-
krævende. 
Johnny sætter i 
stand, Lizzie 
hjælper til og 
syr og laver 
cremer m.m. 

Det var en 
dejlig afslut-
ning på en 
hyggelig dag. 
Nogle gange 
skal man ikke 
så langt væk 
for at få en 

spændende, hyggelig og lære-
rig dag!!! 

Af Heidi Hansen, Udbyvej 60 

Tak for kager fra Bisca/Kjeldsen! 
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En postkasse 
genopstår 
 
Så fik Udby igen sin post-
kasse, som I nok har bemær-
ket, er nu placeret på Udby-
gade 2, lige ved siden af 
Henriks bod, et nemt og 
tilgængeligt sted. 
Dejligt at man nu er fri for at 
cykle eller køre med bil, ned 
af Udbyvej og Klintevej for 
at poste et brev. 
Tusind tak til alle i Udby 
som har været med til at 
støtte op om postkasse pro-
testen, så vi igen har en post-
kasse i vores lille by. 
 
af Lizzie Holm  
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Ud-byvandring søndag den 12. august 2007  

Poul Arnlys have var velplejet og inspirerende 

Udby postkasse  - døgn åben 



Skiltene i fuldt flor 
I den sidste udgave af Udby Times fra maj var der en arti-
kel på forsiden med overskriften ”Adopter et landsbyskilt”. 
Det viste sig at andre også havde fået idéen om at markere 
landsby grænsen ved at plante blomster ved skiltene. Be-
styrelsen fra landsbylauget havde allerede planer om at 
udsmykke skiltene. Så det er Elly Petersen og Grethe 
Carlsson der har stået for udplantning og pasning af blom-
sterne omkring alle byskiltene sommeren igennem. Tak for 
det. 

Af Chris Poole 

Ejendomshandel 
Solgt: Udbyvej 24, Ida Vejen til Thorben Jensen 

Solgt: Kirkemosevej 2, Åse Brolin til Tina Eriksen og 
Chris Nerup Madsen 
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Værd at vide om Udby Times 
Redaktionsgruppen består af  8 Udby beboere, men gruppen er 
åben. Kontakt redaktionsgruppen, hvis du vil være med.  

Hvis du er medlem af redaktionsgruppen, behøver du ikke at 
skrive i avisen. Der er mange opgaver at udføre efter lyst og 
evne. 

Alle kan dog få et indlæg eller billeder i. Du kan sende materia-
le til enten udbytimes@hotmail.com eller i postkassen, Udbyvej 
33. 

Du kan altid forsøge at sælge eller efterlyse noget i bladet – 
måske har din nabo lige det du mangler. 

Målsætningen  

Vi planlægger at udgive Udby Times ca. 4 gange årligt, hvis der 
er stof nok og økonomi til det. Næste deadline for indlæg er den 
26.11.07 og udkommer i december. 

Udby Times redaktionsgruppe: 

Lizzie Holm og Johnny Hansen, Udbygade 13, tlf. 38 60 07 06 

Jeanette Lyhne & Jonas Palm, Udbyvej 33, tlf. 20 18 94 02/43 
45 10 04 

Chris Poole & Susanne Rosenild, Udbyvej 11, tlf. 55 81 01 91 

Carsten Rohde, Udbygade 29, tlf. 60 23 01 12 

Henrik W. Petersen, Udbygade 2, tlf: 55 81 52 92 

Tak 

En stor tak til alle der har bidraget med et beløb til avisen. Vi er 
rigtig glade for den opbakning. Alle er velkommen til at give et 
lille bidrag så vi fortsat kan uddele avisen gratis.  

Udby Times har også modtaget lidt økonomisk støtte fra annon-
cer og fra Møns Bank.  

Bliv ”ambassadør” og støt din avis 

Hvis du også ønsker at støtte bladet økonomisk, så giver Møns 
Bank 250 kr. til Udby Times, hvis du tager en uforpligtende 
samtale med dem. Den eneste betingelse er at du ikke har en 
konto i banken allerede. Få en ambassadør kupon med fra Chris. 
Ring på tlf: 55 81 01 91 eller kig forbi Udbyvej 11. 

 

 

Formålet med denne lille avis, Udby Times, er først og fremmest at skabe en positiv dialog, udvikling og oplysning 
mellem os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Udby,  men hver husstand er unik og med sin egen historie, viden og ressourcer, 
som mange kan drage nytte og glæde af, og dele med hinanden til fælles fordel. 

Udby Times vil forsøge at give indbyggerne kendskab til nye ideer, men med respekt for det gamle, som i tidernes 
morgen har udformet Udby, nyt og gammelt i positiv forening. 

Avisen vil også omhandle den smukke natur Udby er omgivet af, blandt andet årstidernes skiften og fortællinger, 
om de små pudsigheder naturen byder på. 

Udby Times skal være en avis til glæde for børn og voksne. På dette grundlag vil Udby Times være talerør for folk 
og folk imellem i Udby. 

Redaktionsgruppe 

Lizzie Holm, Johnny Hansen, Jeannette Lyhne, Jonas Palm, Chris Poole, Susanne Rosenild, Carsten Rohde og 
Henrik W. Petersen 

 

Formål 

Ejendom i Udby valgt som en af 
de smukkeste på Møn 
Et nyopført hus på Kirkemosevej 18 var med i konkur-
rencen om årets smukkeste bolig sammen med 2 andre. 
Det meget lyse og venlige træhus er tegnet af ægteparret 
Lars og Henriette Nøhr som bor i huset sammen med 
deres børn Frederik og Louise. Boligen blev nr. 2 i kon-
kurrencen som DanBolig står for hvert år. 

Boden Udbygade 
 

Årstidens frugt og 
grønt. 

Nyhed. Flere forskellige slags æbler. 

Flere slags studer. 

Puder og kranse fra november måned. 

http://mail.tdconline.dk/compose.cgi?to=udbytimes@hotmail.com
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Efter at have været væk fra Møn siden 1945 kom jeg tilbage 
hertil d. 15/2 1948 med ansættelse i Østmøns kontrolforenings 4. 
kreds som omfattede 61 medlemmer med 462 årskøer +opdræt, 
på egnen fra Sømarke til Møens klint. Senere på året blev for-
eningen indlemmet i Holme mejerikreds kontrol forening, der 
derved blev på 110 medlemmer med 883 årskøer. Mit distrikt var 
fra Borre og hele egnen østpå. Inden sammenlægningen blev det 
ambulante laboratorium flyttet med fra gård til gård, hvor vi 
udtog og analyserede mælkeprøver, men efter sammenslutningen 
sendtes prøverne til undersøgelse på mejeriets laboratorium. 

Østmønske levevis 

Det var en afvekslende tilværelse som kontrolassistent med skif-
tende ophold med kost og logi 
hver dag. Der fulgte en stor 
vennekreds. Det kneb dog lidt 
for mig med tilvænning til den 
Østmønske levevis. Det viste 
sig kort efter min ankomst i 
1948, hvor mine fritidsværts-
folk fejrede kobberbryllup. Jeg 
blev lidt træt, for jeg var ikke i 
træning med mønsk mad og 
drikke, så hen ad aftenen forlod  

jeg selskabet med undskyldning 
om at skulle tidlig op næste mor-
gen. Jeg diskuterede vejen med 
mig selv og mine tømmermænd på cyklen hjem. Morgenen efter 
kaldte konen: Nu malker vi!! Noget efter kaldte hun igen: Nu er 
der morgenmad. Hun havde udtaget mælkeprøverne for mig i al 
gemytlighed og som endnu et tegn på god vilje inviterede hun til 
pinsefrokost. Det blev min bedste pinse, for solen dansede ikke 
før aften. 

Motorcykel og dans 

Efterhånden som arbejdet blev rutine blev der megen fritid til 
overs, som jeg udfyldte med mange ting. Eks. lektiehjælp til 
skolebørnene på gårdene, græsslåning, foreningsregnskaber, 
skaffer ved gilder, og ved oprettelse af andelsvaskeriet i Stege 
blev det min opgave at sælge andelsbeviserne i mit distrikt. Be-
lønningen var et andelsbevis. I høsten måtte jeg give et nap med 
for at gøre mig fortjent til egnens høstgilder. 

Ved overgang til mejerikontrolforeningen skulle jeg betjene op 
til 4 gårde pr. dag, derfor blev der anskaffet en cykeltrailer, men 
da rugbrødsmotoren var blevet ret kraftig, kunne cyklen ikke 
holde til belastningen, så jeg anskaffede en motorcykel med 
sidevogn. Manden der solgte maskinen gjorde mig opmærksom 
på drifts- omkostningerne i form af både brændstof, vedligehol-
delse og sikkert en veninde på bagsædet… og det sørgede tilfæl-
det for. Jeg kiggede ind til musikken i Borre forsamlingshus en 
aften, og der stod Else og så på folkedansen. Hun blev min dan-
separtner i 3 år. 

Brand i laden  

Jeg har mange gode minder fra den tid, men også en tragisk. 
D.2/4 1949 ankom jeg til Ålebæk om formiddagen, og skulle bo 
hos Svend Byager. Lige da jeg nåede til gården kom konen fa-
rende, og bad mig hente naboen Henrik Hansen, der var brandfo-
ged, for det brændte i laden Jeg har aldrig kørt så hurtigt, men 
laden brændte ned med halm beholdningen. Byagers gård lå øst 
for Ålebæk Strandvej, og gnister fra Branden antændte hurtigt 2 
gamle stråtækte gårde, Anders Larsens og Verner B. Jensens. 
Med den friske østenvind blev alle dyrene sluppet ud i mosen, og 
trods ihærdig indsats fra brandvæsenet og naboer, brændte de 2 
gårde ned til grunden. Det var en ynk at skue sammen med de 
grædende kvinder, der så deres indbo gå op i luer. Hos Byager 
reddede man det meste af stuehuset, men inventaret blev meget 
medtaget, deriblandt skrivebordet med kontrolregnskabet, så jeg 

havde ikke noget at komme efter. Hele dagen fra min ankomst til 
ca. kl. 18 var jeg under brandfogedens kommando, så det var en 
træt kontrolassistent, der blev indlogeret på en nabogård. Brand-
årsagen var en lille pige og tændstikker. Jeg ved det ikke, men 
håber hun ikke har haft psykiske men efter den oplevelse, der 
står helt klar i min erindring til mindste detalje ” ilden er os en 
god tjener men en streng herre”  

På gensyn i Udby Times med 4. indlæg - Antonius 

 

 

 

 

Mit virke og oplevelser på Møn 3 

Antonius Nielsen har boet på Kirke-
mosevej 15 i Udby siden august 1964. 
Han har haft mange oplevelser på 
Møn i løbet af de mange år. Udby 
Times har spurgt Antonius om han 
vil fortælle nogle historier fra de 
mange år på Møn.  

Antonius med kontrolflytning 1948 i Sømarke 

 

 

Skal Udby have et byvåben. 
 

I sidste udgave af Udby Times udskrev vi en konkurrence, 
hvor vi ønskede forslag til et byvåben til vores by. 

Da vi endnu ikke har modtaget nogle forslag, fortsætter kon-
kurrencen, og vi håber på at modtage nogle kreative forslag 
som vi kan offentliggøre i næste nummer af avisen. 

Forslaget kan være lavet af forskellige materialer, som træ og 
metal, men det kan også være en tegning. Til forslaget skal 
der følge en forklaring med; hvorfor man har valgt motiv, 
farve og form. 

Som sagt udløses der en flaske vin til vinderen, og det vin-
dende forslag vil ligeledes præge hvert nummer af Udby Ti-
mes. Vi vil arbejde for, at der skal laves et eksemplar af by-
våbnet som kan hænge et centralt sted i starten af Udby. 

Af Jeanette Lyhne 



Som det tredje andelsmejeri ud af otte på Møn blev Rødled 
oprettet i 1888 på Ullemarksvej 2. Til at begynde med hav-
de mejeriet i Udby 57 andelshavere med 450 køer. 

Den 1. oktober 1913 fejrede Rødled 25 års jubilæum med 
blomstersmykkede mælkevogne og flagene der gik til tops 
over hele byen. På det tidspunkt var andelshavernes antal 
steget til 100 og antallet af køer var nu 800. Fra 1893 og 45 
år frem bestyrede Peter Arnesen Udbys andelsmejeri med 
dygtig ledelse således at mejeriet stødt og roligt udviklede 
sig. Rødled og Arnesen var i årene blevet gode navne der 
borgede for kvalitet og mejeriets produkter var anerkendt. 
Især smørret blev rost for den dejlige nøddekærneagtige 
smag. Som det eneste af de mønske mejerier havde Rødled 
tre år i træk opnået et hædersdiplom fra Statens Forsøgsla-
boratorium. 

Fra mejeri til papirfabrik 

I 1963 standsede Rødled Mejeri driften efter 75 år. 

Kort tid efter blev bygninger købt af en fabrikant fra Kø-
benhavn der oprettede en papir fabrik. 

I 1989 overtog Lisbeth og Karl Johan Christiansen virk-
somheden og har lige siden drevet Rødled Papirindustri, 
som det i dag hedder,  i det gamle mejeris bygninger. 

 

Kender du en god historie om Rødled Andelsmejeri og dens 
medarbejdere, kan du kontakte en fra redaktionsgruppen. 
Vi vil gerne skrive mere om mejeriet i en kommende avis. 

 

(Kilde: ”Rødled Andelsmejeri og dets bestyrere” af Rich. 
Søbjerg, Mønsbladet den 1.3.1972.) 

 

Af Chris Poole 

Rødled Andelsmejeri – historien om en bedrift i Udby i 75 år 

           Billeder fra Møns Museums arkiv 
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Fredag den 1. juni deltog 29 Udby beboere (næsten 15% 
af landsbyens beboere) i alderen 3-86 år samt en kat og 2 
hunde i en vellykket trafikaktion, hvor der blev sat fokus 
på den største udfordring for trafiksikkerheden - for høj 
fart. 

"Vi vil forebygge en alvorlig ulykke i vores landsby ved 
at fortælle at Udby er en landsby i vækst, hvor der bl.a. er 
flyttet mange børn til. Vi håber at få folk til at vise hensyn 
til byens beboere hver gang de kører her – også om natten 
hvor mange dyr er aktive", siger en af arrangørerne for 
aktionen. 
Trafikanterne blev ikke mødt med løftet pegefinger men 
med smil og gaver. De aktionerende fik da også ofte et 
smil tilbage og et tak for indsatsen. 

Mellem kl.17-20 delte de deltagende med balloner og 
skilte og godt humør løbesedler ud til de over 75 trafikan-
ter der fandt vejen igennem byen den aften. 
Der blev uddelt gaver og lagkage og kaffe til de deltagen-
de. Det var især dejligt at så mange børn og unge var 
aktive i aktionen. 

Der var indslag om aktionen i TV2Øst, P4 Regionalen og 
Sjællandske. 

Spørgsmålet er om trafiksituationen er blevet bedre. Og 

hvis ikke, hvad vores næste træk skal være. 

Af Chris Poole 

 

Trafikdag i Udby 
Den 1. juni 2007 var den dag hvor nogen byboerne gik 
ned til Udby byskiltene for at minde folk om ikke at køre 
for stærkt og uddelte en seddel hvor der stod noget om 
hvor mange indbyggere, børn og dyr de er i byen. Nogen 
af dem der kørte forbi var måske heldige at få en gave fx 
klistermærker, kaffe, kager, bøger, skåle og små lomme-
lygter. Jeg stod ved skiltet ved Udbyskoven der havde jeg 
hængt nogle balloner op. Der kom omkring 5 biler ved det 
skilt, men jeg havde hørt at der kom rigtig mange ved de 
andre. Nogen af os havde lavet et skilt hvor der stod fx 
”Her bor 30 levende børn” selvom det ikke passer, der er i 
virkeligheden 35 børn. Jeg synes det var en rigtig god 
dag. 

Af Jarl Hansen, 14 år, Udbyvej 60 

Vellykket trafikaktion i Udby med stor opbakning fra beboerne 
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Sølvbryllupslisten 

Indlæg fra Stig: I Udby har vi en gammel tradition kaldet 
”sølvbryllupslisten”. 

Præcis hvor gammel den er, ved jeg ikke, måske er 
der andre som ved det ? 

Jeg har fået fortalt, at dengang købmanden og Brug-
sen stadig fandtes her i Udby, blev der lagt et tele-
gram frem i butikken, når der var sølv-, guld- eller 
diamantbryllup i byen. 

Her kunne folk så give en skilling og skrive deres 
navn, hvorefter telegram og penge blev overrakt til 
parrene. 

Efter at butikkerne er forsvundet, er skikken blevet 
ført videre på flg. måde: De to par som senest har 
fejret sølvbryllup hjælpes med at samle ind til næste 
store begivenhed. Guld- og diamantbrudepar skal 
derfor ikke rundt og samle ind. Der gives 10 kr. pr. 
husstand, og det er selvfølgelig frivilligt om man vil 
være med. 

For tiden står Lindis og Finn Hansen, Udbygade 69 
og Helle og Bjarne Hemmingsen, Kirkemosevej 22 
for indsamlingen. 

Hvis du ikke er hjemme, når vi kommer, men allige-
vel vil give et bidrag, må du gerne ringe til en af os. 

Næste begivenhed, der samles ind til, er når Ulla og 
Børge Olsen, Udbyvej 9 den 28. december kan fejre 
guldbryllup. 

De seneste par år er der flyttet en del nye mennesker 
til Udby. Velkommen til jer. Vi vil selvfølgelig gerne 
vide, om I har nogle mærkedage, som vi skal være 
opmærksomme på. 

Med håbet om, at denne gamle skik kan fortsætte. 

Af Helle Hemmingsen 

 



Balance i havebassiner og gadekær 
Dette indlæg handler om hvilke forhold, der har betydning for 
både havebassiner og gadekærs muligheder for at være i ba-
lance. Både hvad angår vandets tilstand og de dyr og planter, 
der er knyttet til vandet. 

Gadekær fra branddamme til frøparadis 

Gadekærene fungerede tidligere som branddamme, og derfor 
var det effektivt og sikkert at have cement vægge omkring 
vandbeholdningen, så var det let og sikkert at komme til og 
hente vand op til en evt. brandslukning. Derfor er der mange 
steder stadig lodrette cementsider ned til vandet. Dette gør det 
umuligt for f.x. padderne at komme på land når de forvandler 
sig fra haletudser til frøer og tudser. Mange padder trives bedst 
med solbeskinnede vandbredder med svag stigning og vandom-
råder uden fisk. 

Næring 

Det er positivt for gadekærets tilstand hvis det kan undgås at 
der tilføres næringsrigt vand fra spildevandsoverløb eller regn-
vand med miljøfremmede stoffer fra vejkloakken. 

Hvis den tilgængelige næring i vandet er begrænset, kan alger 
ikke vokse i for stort antal.  

Hvis vandet ikke er næringsrigt vil der også være mere sigtbar-
hed i vandet. Dette muliggør at bundplanter kan vokse og pro-
ducere ilt til vandet. 

De planter der har flydeblade, fx. åkander må dog ofte begræn-
ses da bladene ligger i vandoverfladen og skygger for de bund-
planter der behøver lyset på bunden. Desuden producerer åkan-
derne meget plantemasse, som så bruger af ilten i vandet når de 
rådner væk om vinteren. 

Ilt er vigtigt for dyrelivet 

Når der er gode iltforhold vil dyrene trives i vandet, f.x. dyre-
plankton, salamandre, frøer og insektlarver. Også fisk vil trives, 
men fisk kan af flere grunde være mere problematisk i et gade-
kær. Balancen mellem planteplankton, dyreplankton, og rovdyr 
er meget vigtig for gadekærets tilstand. Fiskene, fx karper, 

skaller og brasen vil æde af dyreplankton, insektlarver og hale-
tudser. Rovfisk som gedden vil kunne holde fiskebestanden 
nede hvis vandet er klart så den kan se sit bytte. Nogle fiskear-
ter, fx brasen leder også efter føde på bunden, hvor overskyden-
de næring ligger lagret, bl.a. fosfor. Når dette mudderlag bliver 
hvirvlet op i vandet bliver vandet uklart og desuden bliver næ-
ringen tilgængelig for at alger kan formere sig. Når algerne dør 
og nedbrydes så bruger de af ilten i vandet, og forringer dermed 
forholdene for dyrelivet i vandet. Hvis ilten bruges helt op vil 
der dannes svovlbrinte som virker som gift for dyrene i vandet. 

Også ænder i gadekær kan påvirke balancen negativt. I søerne i 
København. var det et stort problem at folk hyggede sig med at 
give ænderne brød. Ænderne åd brødet og kvitterede med at 
tilføre vandet næringsrig afføring, som algerne så kunne leve 
af. Brødfodringen tiltrak flere ænder der hurtigt lærte at her var 
nem føde. Det brød der ikke blev spist lå i vandet og rådnede 
og brugte af ilten. 

Gode viljer og rigtige indgreb 

Mange gadekær i landet er forsømte og tilvoksede og giver 
derfor dyr og planter dårlige levevilkår, bortset fra alle de tag-
rør der stortrives i det næringsrige vand. Samtidig er det ikke 
noget rart syn for landsbyens beboere. Derfor er der ligesom 
her i Udby heldigvis landsbybeboere, som gerne vil gøre en 
frivillig indsats for at renovere gadekæret. Så kan gadekæret 
igen blive et sted hvor det kan være hyggeligt at samles og 
nyde det smukke vandområde det faktisk er når systemet er i 
balance. 

Af Susanne Rosenild 

Udby Times redaktion har mødtes til 
samarbejdsmøde med bestyrelsen i 
Udby Landsbylaug. 
 

Redaktionsgruppen i Udby Times inviterede bestyrelsen for 
Udby landsbylaug til en snak d. 4. juni over en kop kaffe. 

Anledningen var at bestyrelsen i landsbylauget havde henvendt 
sig til redaktionen med kritik af nogle indlæg i den sidste Udby 
Times. Redaktionsgruppen og bestyrelsen havde begge ønsker 
om at den fremtidige kontakt kunne blive bedre. Mødet gav 
mulighed for at få snakket sammen om tingene. 

Landsbylaugets bestyrelse har oplevet af redaktionen i flere af 
sine indlæg blandede sig i bestyrelsens opgaver. Desuden øn-
skede bestyrelsen at få indlæg der omhandlede landsbylauget til 
gennemsyn inden de blev bragt i Udby Times. Redaktionen 
gjorde klart at hensigten med indlæggene har været at støtte op 
om bestyrelsens arbejde. 

De to grupper har nu fået snakket ud om tingene og er enige om 
at se fremad og have en positiv dialog imellem sig og det arbej-
de hver gruppe ønsker at udføre eller har som opgave at udføre 
her i landsbyen. 

Udby landsbylaugs bestyrelse vil gerne præsentere sig selv og 
sit arbejde i en kommende Udby Times. 

 

Venlig hilsen redaktionen i Udby Times og bestyrelsen i Udby 
Landsbylaug 

Tegnet af Ida., Udby.  

 Pas på  hende i trafikken. 
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Kommende aktiviteter: 

”Luft Livet”: onsdag den 19. september kl. 17.30-20, Mo-
sehældgårdspladsen, 30 kr. voksne, 10 kr. børn, se artikel 
herunder. Arr: Skov og Naturstyrelsen/Sundhedscenter Ste-
ge. 

Deadline for næste Udby Times: den 26. november.  

Har du en god historie du vil dele, et godt billede, en teg-
ning osv. så kontakt os endelig. 

Bortgives: 1 stk. Huntonit træfiber plade, 1600 X 2100 mm, 
hentes hos Chris & Susanne, Udbyvej 11, 5581 0191. 

4 CD holder, Johnny Hansen, Udbygade 13, 38600706  

Ønskes: Brugt cykelstativ til 2.4 cykler. Kontakt Chris & 
Susanne,  5581 0191 

Sælges: Rød velur sofa i /antik stil, /650,- kan ses 
på  min hjemmeside 
www123hjemmeside.dk/juelsminde , eller kom forbi og 
se den, Lizzie Holm, Udbygade 13, 38600706 . 

 

Udby Times er trykt på Svanemærket papir. 

Naturen finurligheder: En af na-
turens finurligheder fandt vi i en 
af de mange smukke haver i Udby. 

Frøene i en solsikke danner spira-
ler, som skiftevis går mod venstre 
og mod højre. Tæller man disse 
spiraler vil man finde ud af, at 
antallet af højre- og venstredreje-
de spiraler vil være to på hinan-
den følgende Fibonacci-tal.   

Køb, salg, bytte og ønskes 

Endelig et kort over Udby Skov 
Ny folder på vej 

Så er den lige på trapperne, eller skal vi sige ”på stierne”, den 
folder vi kan tage med i lommen næste gang vi tager en tur i 
vores skov. 

Skov-og Naturstyrelsen og Vordingborg kommune har i samar-
bejde fået udarbejdet en detaljeret folder over både Udby Skov, 
Stege Skov og Hegnede Skov. 

De 3 skovområder indeholder rigtigt mange muligheder for 
oplevelser for alle alders- og interessegrupper. 

Der er indrettet mange stier i skovene, bl.a. et sammenhængen-
de forløb af grusbelagte sundhedsstier. Her kan du nemmere 
komme rundt med eksempelvis barnevogn, cykel og kørestol. 

Der bliver opstillet aktivitetsredskaber og legeskulpturer på de 
afmærkede sundhedsstier, som indbyder til at børn og voksne 
kan bruge deres krop og fantasi aktivt. 

Sundhedsstien i Udby skov er ca. et par kilometer lang og hed-
der ”Aktiv Skov”. Der vil være stolper på stien med skiltet 
”Aktiv Skov”. 

I folderen er der et kort som detaljeret beskriver hvilke facilite-
ter der er og hvordan vi kan komme rundt i skoven. 

Ved Mosehældgårdpladsen i Udby Skov er der f.x. sat vandha-
ne op nu og et multtoilet vil også komme op. 

Mosehældgårdpladsen 

Mosehældgårdpladsen er et godt sted at starte en skovtur. På 
den åbne plads er der shelter til overnatning, bålpladser, mult-
toilet og vandhane.  Fra en dagplejemor her i landsbyen ved jeg 
at shelteren og pladsen i det hele taget bliver flittigt brugt og at 

de specielt er rigtigt glade for at der er sat vandpost op så de 
kan få rent vand. Der bliver regelmæssigt fyldt op med brænde 
ved bålpladsen ved shelteren, så der er mulighed for at tænde 
bål hvis I får lyst til det på turen. 

I hele Udby Skov kan du frit overnatte i små telte i op til 2 
døgn. 

Se efter folderen i skoven i løbet af efteråret. 

Vær med den 19. september 

Onsdag 19. september kl. 17.30-20 afholder Skov-og Natursty-
relsen og Sundhedscenter Stege et offentligt arrangement kal-
det ”Luft Livet” Vi starter ved Mosehældgårdspladsen, der 
hvor der blev holdt Skovens Dag de to sidste år. Medbring selv 
mad og drikke og 30kr for voksne, 10kr for børn. 

Der bliver tændt bål og I kan lave medbragt mad på bålet. Na-
turvejlederen vil denne aften fortælle om de nye sundhedsstier i 
skovene og vi går en tur i skoven sammen. Måske finder vi 
noget spiseligt fx hasselnød (se tegningen) eller ser nogle af 
rådyrene der holder til der. 

 
Af Susanne Rosenild 
 

Tegning af Lizzie Holm 


